
Πειραµατικό Γυµνάσιο Φυσική Γ′ Γυµνασίου

◮ Το πρώτο µου κύκλωµα.

1. Χρησιµοποιήστε το πρόγραµµα προσοµοίωσης ηλεκτρι-

κών κυκλωµάτων του πανεπιστηµίου του Coloradoa

(PhET interactive simulations) για να κατασκευάστε το

κύκλωµα του σχήµατος µε Vπ = 10V και R = 10Ω.

aΤο λογισµικό ϐρίσκεται στο : http://phet.colorado.edu/

el/simulation/circuit-construction-kit-ac .
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2. Σε ποια (≥ 1) από τα παρακάτω κυκλώµατα το ϐολτόµετρο είναι κατάλληλα συνδεδεµένο⋆

ώστε να µετρήσει την διαφορά δυναµικού στα άκρα της αντίστασης ;

α) VπV

R

ϐ) Vπ

V
R

γ) Vπ

V

R

δ) Vπ

V

R

3. Συνδέστε κατάλληλα το ϐολτόµετρο στο κύκλωµα που κατασκευάσατε ώστε να µετρήστε :

α) Τη διαφορά δυναµικού στα άκρα της αντίστασης : VR = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ϐ) Τη διαφορά δυναµικού στα άκρα της πηγής: Vπ = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

γ) Τη διαφορά δυναµικού µεταξύ των σηµείων Α και Β: VAB = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

δ) Τη διαφορά δυναµικού µεταξύ των σηµείων Β και Γ: VBΓ = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4. Ποιος ϑεµελιώδης νόµος της Φυσικής επιβάλει VR = Vπ; .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..⋆

5. Σε ποια (≥ 1) από τα παρακάτω κυκλώµατα το αµπερόµετρο µετράει το ϱεύµα που⋆

διαρρέει την αντίσταση ;
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6. Συνδέστε στο κύκλωµα το αµπερόµετρο του προσοµοιωτή και µετρήστε :

α) Το ϱεύµα που διαρρέει την αντίσταση: IR = . . . . . . . . ..

ϐ) Το ϱεύµα που διαρρέει την πηγή: Iπ = . . . . . . . . ..

7.⋆ α) Ποιος ϑεµελιώδης νόµος της Φυσικής επιβάλει IR = Iπ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ϐ) Ποιο σηµείο του κυκλώµατος διαρρέεται από µεγαλύτερο ϱεύµα ; . . . . . . . . . . . . . . . . .

γ) Χρησιµοποιήστε τον νόµο του Ohm για να υπολογίσετε το ϱεύµα IR που διαρρέει

την αντίσταση. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

8. Μετρήστε τη τιµή του ϱεύµατος εάν

α) διπλασιάσετε την τάση της πηγής: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ϐ) τριπλασιάσετε την τάση της πηγής: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

9. Επαναφέρετε την τάση της πηγής στα Vπ = 10V και στη συνέχεια µετρήστε :
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α) το ϱεύµα εάν διπλασιάσετε την αντίσταση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ϐ) το ϱεύµα εάν τριπλασιάσετε την αντίσταση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

◮ Σύνδεση αντιστάσεων σε σειρά.

1. Κατασκευάστε στο πρόγραµµα προσοµοίωσης ηλεκτρι-

κών κυκλωµάτων ένα κύκλωµα µε πηγή τάσης Vπ = 10V

και δύο αντιστάσεις R1 = 10Ω και R2 = 10Ω συνδεδε-

µένες σε σειρά, όπως ϕαίνεται στο σχήµα.
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2. Μετρήστε τις διαφορές δυναµικού VR1
και VR2

στα άκρα των αντιστάσεων R1 και R2

αντίστοιχα: VR1
= . . . . . . . . ., VR2

= . . . . . . . . .

3.⋆ α) Ποια σχέση συνδέει τις διαφορές δυναµικού VR1
, VR2

, και Vπ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ϐ) Ποιος νόµος της Φυσικής επιβάλει τη σχέση αυτή ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4. Μετρήστε το ϱεύµα που διαρρέει την πηγή και τις αντιστάσεις R1 και R2:

Iπ = . . . . . . . . ., IR1
= . . . . . . . . ., IR2

= . . . . . . . . ..

5.⋆ α) Ποια σχέση συνδέει τα ϱεύµατα Iπ, IR1
και IR2

; .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

ϐ) Ποιος νόµος της Φυσικής επιβάλει τη σχέση αυτή ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

γ) Η προσθήκη της δεύτερης σε σειρά αντίστασης προκάλεσε αύξηση ή µείωση του

ϱεύµατος ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

δ) Ποια είναι η ισοδύναµη αντίσταση των αντιστάσεων R1 και R2 στο κύκλωµα αυτό ;

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ε) Χρησιµοποιήστε το νόµο του Ohm για να υπολογίστε το ϱεύµα που διαρρέει το

κύκλωµα αυτό. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

◮ Σύνδεση αντιστάσεων παράλληλα.

1. Κατασκευάστε στο πρόγραµµα προσοµοίωσης ηλεκτρι-

κών κυκλωµάτων ένα κύκλωµα µε πηγή τάσης Vπ = 10V

και δύο αντιστάσεις R1 = 10Ω και R2 = 10Ω συνδεδε-

µένες παράλληλα, όπως ϕαίνεται στο σχήµα.

2. Μετρήστε τις διαφορές δυναµικού VR1
και VR2

στα άκρα

των αντιστάσεων R1 και R2: VR1
= . . . . . . . . , VR2

= . . . . . . . .
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3. Ποια σχέση συνδέει τις διαφορές δυναµικού VR1
, VR2

, και Vπ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .⋆

4. Μετρήστε το ϱεύµα που διαρρέει την πηγή και τις αντιστάσεις R1 και R2:

Iπ = . . . . . . . . ., IR1
= . . . . . . . . ., IR2

= . . . . . . . . ..

5.⋆ α) Ποια σχέση συνδέει τα ϱεύµατα Iπ, IR1
και IR2

; .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

ϐ) Ποιος νόµος της Φυσικής επιβάλει αυτή τη σχέση ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

γ) Η προσθήκη της δεύτερης σε σειρά αντίστασης προκάλεσε αύξηση ή µείωση του

ϱεύµατος ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

δ) Ποια είναι η ισοδύναµη αντίσταση των αντιστάσεων R1 και R2 στο κύκλωµα αυτό ;

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ε) Χρησιµοποιήστε το νόµο του Ohm για να υπολογίστε το ϱεύµα που διαρρέει το

κύκλωµα. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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